Võrrandid ja võrrandisüsteemid

Ruutvõrrandi lahendamine
1. Lahenda võrrand.

a) 3x2 – 20x + 25 = 0
Lahendus: 
Kasutame üldise ruutvõrrandi ax2 + bx + c = 0 lahendivalemit
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Saame
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Kontroll: 
x1 = 5
Vasak pool: 
3 . 52 – 20 . 5 + 25 = 75 – 100 + 25 = 0
Vasak pool on võrdne parema poolega.
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Vasak pool:
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Vasak pool on võrdne parema poolega.
Vastus: x1 = 5 ja x2 = 5/3

b) x2 + 4x – 5 = 0
Lahendus: 
Kasutame taandatud ruutvõrrandi x2 + px + q = 0 lahendivalemit

[image: image5.wmf].

q

2

p

2

p

x

2

1,2

-

÷

ø

ö

ç

è

æ

±

-

=


Saame
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Kontroll:  
x1 = 1
Vasak pool: 
12 + 4 . 1 – 5 = 1 + 4 – 5 = 0.
Parem pool on võrdne vasaku poolega.
x2 = – 5
Vasak pool: 
(– 5)2 + 4 . (– 5) – 5 = 25 – 20 – 5 = 0.
Parem pool on võrdne vasaku poolega.
Vastus: x1 = 1 ja x2 = – 5

2. Lahenda parameetrit sisaldav ruutvõrrand.

a) x2 – 8ax + 12 = 0
Lahendus: 
Antud ruutvõrrandis on muutujaks x ja parameetriks a.
1) Lahendame selle esialgu tingimusel 
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. Vastavalt taandatud ruutvõrrandi x2 + px + q = 0 lahendivalemile 
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saame kirjutada
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2) Kui a < 0, siis
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Lahendid kehtivad parameetri a suvalise väärtuse korral.

b) 
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Lahendus: 
Antud võrrandist näeme, et 
a ≠ 0 ja b ≠ 0.
Teisendame võrrandi normaalkujule. Saame
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See on mittetäielik ruutvõrrand, mille võib lahendada valemeid kasutamata. Selleks teisendame võrrandi vasaku poole korrutiseks:
x(a2x – b) = 0.
Et korrutis võrdub nulliga, peab vähemalt üks tegureist olema null. Võrdsustame vasakul pool olevad tegurid kordamööda nulliga. Saame
x = 0 ehk x1 = 0.
a2x – b = 0;
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Vastus: x1 = 0 ja 
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, kus a ≠ 0 ja b ≠ 0.
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